

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

军界瞭望

本报时政新闻中心主编 | 第 564 期 | 2019 年 10 月 28 日 星期一 本版编辑:吴 健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn

土军用“和平之泉”冲刷叙利亚

从 10 月 9 日起,土耳其出兵叙利亚北部库尔德控制区,这就是代号“和平之泉”的军事行动,也是土军继 2016 年 8 月“幼发拉底盾牌”行动和 2018 年 1 月“橄榄枝”行动后的第三次大规模越界作战。那么,本轮冲突究竟会给叙利亚乃至中东局势带来什么影响呢?

重要的是水库

土耳其出兵,与美国“放水”有着微妙的关系。经过与土方多轮沟通后,10 月 7 日,美国宣布从叙利亚库区撤军,48 小时后,土军的进攻就开始了。与前两次越界不同,土耳其在“和平之泉”作战中打出“解救受‘恐怖组织’(即库尔德武装)奴役的叙利亚人”的旗号,安排获其资助训练的叙利亚国民军(即过去反政府的叙利亚自由军)打头阵,土军更多以航空兵、炮兵和装甲兵支援,赶走库尔德武装后,在土叙边界叙方一侧的拉斯艾因至塔尔阿布亚德一线建立 30 公里宽的“安全区”,避免库尔德武装向本土渗透。

俄罗斯《观点报》分析,土耳其在国内经济严重下滑的情况下仍对外用兵,真实意图不光是削弱库尔德武装,更大的目标是控制叙西北部拉卡省重要的幼发拉底河水源地,进而对下游的叙利亚和伊拉克产粮区施加影响力。有迹象显示,尽管中途出现过暂时停火,但土军及其叙利亚盟友的重兵集团仍准备围攻拉卡省的塔卜卡水库,那是上世纪 70 年代苏联为叙利亚援建的,是幼发拉底河最重要的水利工程,目前水库和大坝均由库尔德武装控制。

土耳其的行动遭到国际社会集体抵制,美国威胁进一步加大对土经济制裁,德国、法国和西班牙直接



■ 叙政府军增援库区



■ 得到土耳其支持的叙反对派大量装备 23 毫米双管高炮

同步抵达。在曼比季周边的公路上,俄宪兵部队的台风装甲车在十字路口建立隔离区,车上插着俄叙国旗。或许是迎来外援后有了底气,库尔德武装在战场上变得积极多了,16 日至 17 日,他们重创抵近塔拉塔米尔的叙国民军,将敌人击退了 3 公里。

就当前形势看,土耳其领先的作战意图难以达成,不但没有填补美军撤离的真空,反倒将重要的曼比季、科巴尼拱手交给叙政府军。有些媒体猜测,土耳其接下来会有两种选择,第一种保持现有的军事占领区,供叙国民军充当根据地;第二种是由土军主力发起进攻,与叙政府军正面作战,那意味着“和平之泉”冲突严重升级。事实上,土耳其继续进攻的底气不足,尤其它要考虑支持叙政府的俄罗斯的立场。出现在土军前方的俄罗斯宪兵表明了莫斯科的立场,“你们应该收手了”。因此,外界推测土军将不得不在占领 1000 平方公里的库区土地后停止前进。

李鹏

宣布停止对土出口武器弹药。虽然土耳其在战前展示了集结于该战区的大量豹 2 和 M60T 坦克,但在战斗中可以发现,土军根本没动用豹 2,因为该坦克的后勤保障依赖德国,进口断绝后便难以使用。更微妙的是,土军士兵几乎都乘车作战,危险的徒步行军巡逻全交给仆从的叙利亚国民军完成,问题是当“炮灰”的国民军“出工不出力”,在 10 月中下旬的攻势中磨磨蹭蹭,未能直取库区重镇曼比季和科巴尼,这意味着土耳其无法扼住土叙边境的交通要道 M4 公路和幼发拉底河渡口,让库尔德武装有了调整部署的时间,同时也为他们和叙利亚阿萨德政府寻求妥协创造了条件。

“诸侯”选择让步

客观而言,库尔德武装更像是叙利亚的“诸侯”,他们在 2011 年内战爆发后采取“保境自守”的策略,与政府军、反政府武装都保持距离,即便偶有冲突,也都“点到为止”,从不拼命。直到 2014 年极端组织“伊

斯兰国”猖獗后,偏居幼发拉底河东岸的库尔德武装受到围攻,他们为了生存而战,继而赢得美欧支持,旋即用了三年时间消灭“伊斯兰国”大批有生力量,拿下极端组织老巢拉卡,成为强大的军政集团。2018 年,库尔德人多次凭借美军空中支援,瓦解叙政府军强渡幼发拉底河的作战,独享哈塞克、代尔祖尔两省的粮食和石油利益。

鉴于美国撤手离去,土耳其步步紧逼,库尔德人被迫调整策略。在俄罗斯斡旋下,10 月 13 日,库区和阿萨德政府达成协议,允许驻阿勒颇的叙军第 4 军增援库区。叙军兵分三路,第一路进入塔卜卡和塔尔阿布亚德;第二路是主力,进至曼比季设防,阻止土军进攻渡口;第三路沿 M4 公路向哈塞克外围开进,掩护库尔德武装的侧翼。某种程度上,进驻库区的叙军扮演志愿军角色,而非彻底将库区纳入中央政府,那里的司法和行政部门仍由库尔德人掌握,维持现状。

据俄罗斯卫星通讯社称,仅 10

月 14 日至 15 日,叙军至少有 75 辆坦克、步兵战车沿公路开进曼比季,受到当地人的热烈欢迎,甚至有人从家里翻出 30 年前老阿萨德总统的画像迎接政府军到来。16 日晚,搭乘皮卡的叙军先头部队抢先进驻叙土边境城市科巴尼,那里是库区政治中心,向来不许外来武装进驻,可见库尔德人做出巨大的让步。

克里姆林宫的态度

实际上,俄罗斯也意外地成为“和平之泉”行动中的获益方。俄新社记者注意到,就在叙军进驻库区重要城镇之际,俄罗斯军事人员也



■ 土耳其军队的 T-155 自行火炮

热点聚焦



■ 菲律宾政府军在南部执行反恐作战

捞钱没有底线

阿拉伯语里,“阿布沙耶夫”(Abu Sayyaf)意为“持剑者”,以其命名的组织是 1991 年从菲律宾反政府势力中分化来的,其政治主张是在菲南部建立独立的宗教国家。观察其几十年的活动,该组织并未在“建国”上花多少功夫,倒是在“基地”组织和东南亚“伊斯兰国”支持下,把主要精力放在绑架勒索上,为攫取金钱没有丝毫底线。

数周前,臭名昭著的菲律宾阿布沙耶夫组织头目萨瓦哈安被美国国务院列入全球恐怖分子名单,这是自“9·11”事件以来对该名单进行的最重要更新,美国将因此能更有效地制裁恐怖头目和那些受训实施恐怖主义活动的人员。菲律宾媒体评论,此举可能意味着阿布沙耶夫组织将遭遇国内外更猛烈的打击。

菲律宾不容恐怖“持剑者”肆虐

该组织多次因赎金要求未被满足而对多名西方人质实施斩首。为了敛财,阿布沙耶夫组织还毫无人性地掠夺平民财产,2017 年占领马拉维城期间,就掠夺了大量现金珠宝,粗略估计价值高达 20 亿比索。

他们的恶劣行径引起菲国内外的愤慨,杜特尔特总统执政后,菲陆军司令发誓一年内消灭该组织主力。尽管菲军未能实现这一目标,但遭受重创的阿布沙耶夫分子也惶惶不可终日。据菲律宾《星报》介绍,截至 2019 年初,阿布沙耶夫组织总人数从巅峰时的 4000 人跌落至 400 左右,组织则分裂成多个派系,并越来越像类似犯罪团伙的组织。

仍是“难除之症”

“尽管阿布沙耶夫遭受重大打击,但它依然是菲律宾国家头号安全威胁。”美国退役海军准将里卡

斯·卢夫赖斯指出,该组织之所以剿而不灭,原因之一就是他们在当地根基深厚。阿布沙耶夫组织通常在落后山区扎根,以金钱开路,收买人心。以棉兰老地区为例,阿布沙耶夫组织为被招揽的父母预支 7 万比索当“订金”,随后每月支付 3 万比索“月薪”,而当地家庭的平均收入仅为 1.1 万比索。一些人铤而走险,他们拿起枪就是武装分子,放下枪就是老百姓,让政府军无法分辨。

精良的武器装备也让阿布沙耶夫组织成了“难啃的硬骨头”。菲情报部门称,该组织将勒索所得资金的 60% 用来购买武器。视频显示,阿布沙耶夫分子装备有先进步枪、榴弹发射器、搭载 M2 重机枪的皮卡等武器,甚至通过黑市搞到美制大威力 5.56 毫米子弹。反观菲政府军,由于军费有限,菲军至今仍大量使用越战时代的“老爷枪”。

肇立启

周边军情

21 跟随“自由”号去远航

22 北大学子教出苏联“中国通”元帅